



十年来,广东省慈善总会发挥慈善优势,广泛发动社会各界踊跃捐赠,成功走出一条具有广东特色的扶贫济困道路。

河源市龙川县鹤市镇莲坑村,因四周莲山环绕而得名。从广州出发经过近4小时车程,记者来到了这里。天气预报说的雷雨风暴消失无踪,蓝天白云下,莲坑村美极了。

莲坑村是“省定贫困村”,辖5个自然村,在册总户数595户,贫困户58户106人。2016年4月,广东省广物控股集团有限公司(以下简称广物集团)开始在莲坑村驻村精准扶贫。3年来,广物集团在民生、发展当地产业及提升贫困户就业能力三个方面重点着力,共投入900多万元切实帮贫困村人群得到实在收益。用广物集团驻村队长庄达明的话说:“这几年看着贫困户逐渐离脱贫的状态越来越近,我也感到十分充实。”

“五加二,白加黑”,是庄队给驻村扶贫工作的注解,这六个字的背后,是不分白天黑夜、不分日常还是周末的无限循环工时,也正是如此脚踏实地、兢兢业业的工作态度,才让脱贫攻坚的决战时刻走得更稳。

■采写:新快报记者 陈斌  
■图片:新快报记者 毕志毅



■如今的莲坑村,村容村貌得到了很大改善。



■广物集团帮扶出资修建的文体广场。



■扶贫队员、村干部与贫困户在皇帝蕉基地合影。



■图书室丰富了村民的精神文化生活。

广物控股集团帮扶河源龙川莲坑村3年来,助民生促就业扶产业

## 莲坑村脱贫奔小康展新貌



■广物集团的扶贫队员和村干部走访贫困户黄伟平家。

### 助民生 | 修广场、平道路、整治卫生 村容大改善 幸福指数升

在莲坑村新的村委办公大楼前,有一处带有标准篮球场、演出舞台、健身器材及公共厕所等设施的平整广场,庄达明队长告诉记者,这是由广物集团出资修建的占地2000平方米的集文体休闲多功能于一体的文体广场。

说起驻村第一印象,庄队表示:“杂草丛生,路边散落着各种有色垃圾,让人看得触目惊心,当时的村委也显得软弱涣散。”住宿就在老旧的村委会楼上,条件艰苦自不用说,但“这里民风很淳朴,村里的老人家都很友善”。让来自湛江的他觉得驻村工作除了事务繁忙之外,语言沟通倒问题不大。

的确,当记者穿过村里民房前往产业种植基地的途中,见到肥美的走地鸡正优哉游哉地在路边逛而停下拍照时,窗户上突然“冒”出来一位老爷子,用客家话招呼我:“来,喝茶!”让记者倍感亲切温暖。

庄队告诉记者,他们的帮扶工作也是首先从民生问题入手的,抓实人居环境综合整治就是其中之一,为改善“垃圾遍地”的村容村貌、引导村民分类投放垃圾,促进农村长期实现清洁卫生,建立起“村庄保洁机制”,还特地购置了150个垃圾桶和3部保洁车,另外专门设了村保洁员的岗位,月薪1800元,一方面有专人负责环境卫生,另一方面也是帮助贫困户得以有稳定收入的举措。

“这三年多来,在民生方面做的实事还包括4段村道硬底化建设,1600米村道扩宽路基防护工程,建了新的公共服务中心,将旧村委改造成村里的老年活动中心,还开辟了一间60平方米的图书阅览室,聘任村里的贫困户做图书管理员,月薪900元,还在村里设了义务理发点,师傅的岗位工资也有1200元。”庄队告诉记者,“还改

造了一座危桥,建设了3.4公里的灌溉水渠工程,2019年内还要完成新农村建设的6座桥涵工程。”

庄队很感慨地说起他刚开始驻村时到访的一户贫困户黄伟平,黄伟平因意外摔断了腿,腿里打了钢钉,属于因残致贫,家中有个身体不好的老母亲和上小学五年级的女儿,老婆因为穷离了家……腿伤让黄伟平做不了重活,家中严重缺乏劳动力,所以广物集团扶贫队员与莲坑村干部便一方面通过发放鸡苗、牛犊等种养项目帮助他,另一方面通过就业技能培训帮他牵线搭桥介绍合适的工作,目前,黄伟平已在鹤市镇社保所上了岗,月薪有1400元左右,五险一金也有了,加上其他低保补贴、残疾生活津贴以及养殖收益等,年收入有3.3万元。“帮扶贫困户,主要是鼓励他能有再生产及稳定收入来源,真正能自立起来。”

### 扶产业 | 种和养、长加短、错峰收入 贫困户自立 村集体增收

鼓励贫困户有再生产及稳定收入来源,达到真正自立的目标,这是扶贫攻坚战中最根本、最核心的宗旨,莲坑村党支部书记兼村委主任黄坤新在接受记者采访时表示:“莲坑村原本种植作物以水稻、花生为主,人均可耕面积仅4分,贫困户主要是因病、因残致贫,2015年底时村集体年收入仅2万元。广物集团对口帮扶莲坑村以来,村两委和广物集团的领导、扶贫队员们一起从村实际情况出发,制定了一系列帮扶政策,截止到2018年底,村里建档立卡的贫困户人均可支配收入已达12600元,全村人均可支配收入约15000元,2018年村集体收入近30万元,脱贫率达100%。”

数字说明问题,带着这些沉甸甸

的数字,记者随庄队和黄书记一行,来到村里的皇帝蕉种植基地及中药材种植基地实地走访。

正在皇帝蕉基地里干活的黄学青,光着古铜色的上身,卖力地锄着皇帝蕉周围的杂草,他告诉记者,自己生了6个娃,5女1男,最大的女儿已经16岁了,老婆患有精神残疾,人多劳力少,是他致贫的最主要原因。如今在皇帝蕉基地上务工,一年下来加上其他政府补贴以及养殖收入也有6.5万元的收入,广物集团扶贫工作队驻村第一书记黄效禹评价黄学青说:“他很勤快,肯干,村里有散工零活都愿意找他,再过几年他家娃们大了能出来干活挣钱,日子自然就好了。”黄学青一脸憨厚地在一旁笑笑地听着,

他眼前,是越来越美好的生活蓝图。

在皇帝蕉的旁边,记者发现地里还间种了在广东地区十分常见的五指毛桃,“主要是考虑到生长周期,我们现在有35亩皇帝蕉基地和20亩牛大力基地,这两者的成长周期略长,所以我们尝试在皇帝蕉基地里间种了1.5万株五指毛桃,也是长短结合,让贫困户能有错峰收入。”庄队告诉记者。

借助广物集团自身的资源优势,对中药材会进行保底价收购,皇帝蕉则通过自身渠道进行销售,并按5、2、3的分配比例实现贫困户、村集体的增收及帮扶的产业再生产,这种长短结合的农业产业布局,让莲坑村脱贫奔小康的美好明天指日可待。